Evropa v 16. století
(učebnice s. 122-127, 132-133))

FRANCIE
- náboženské války – ________________ x _______________ (kalvinisti)
- sňatek katolické princezny __________ z Valois a hugenota (protestanta) Jindřicha Navarského měl
  být zárukou míru - po jejich svatbě = masakr hugenotů = ____________________ noc roku ______
- králem – __________________ (vládl 1589-1610), přestoupil na katolicismus - vydal Edikt nantský 
  (roku ________) = zaručil _______________ vyznání = stejná práva pro katolíky i _________ → mír

- Francie - osidlování ____________ a další části ______________ Ameriky


ŠPANĚLSKO
- absolutistický panovník – _______________________________ (vládl 1556-1598)
- přísně katolická země, jinověrci museli často zemi ______________


NIZOZEMÍ
- bohatá země (stavba lodí, obchod, výroba látek)
- pod nadvládou _______________ - vysoké daně → nespokojenost
- sever země - pronásledování ___________________ → další růst nespokojenosti → povstání
		- severní část 	- vyhlásila ___________ = nezávislé Nizozemí od roku 1581
					- protestantské vyznání
					- rozkvět hospodářství, zaměření na obchod 
		- jižní část 	- španělské Nizozemí (budoucí Belgie) 
				- katolické vyznání


ANGLIE
- anglikánská církev
- královna ______________________  (vládla 1533-1603) = dcera Jindřicha VIII.
- podporovala Nizozemí ve vzpouře proti Španělsku
- boje mezi Anglií a _________________ na moři - Alžběta x Filip II. → vítězství Anglie roku ________
- podporovala korzáry (piráty) - přepadávali španělské lodě
- další objevné cesty 
- rozvoj obchodu se zámořím
- rozvoj kultury - divadlo - William Shakespeare 
- alžbětinská doba = __________ věk _______________ dějin


RUSKO V 15. A 16. STOLETÍ
- 1453 - Turci dobyli ______________ - moskevský kníže se prohlásil pokračovatelem _________ říše
- car _______________________  ( vládl 1530-1584) - duševně nemocný
- samoděržaví = __________________ způsob vlády (= jako absolutismus v Evropě)
- jako první se oficiálně nechal korunovat jako car
- bojaři = vyšší ruská šlechta 
- ruský stát se začal rozšiřovat:
		- na východ (Sibiř),
		- na jih (k Černému moři) 
		- na sever (k Baltskému moři) → boje proti Polsku, Švédsku a řádu německých rytířů, 
  pak i proti spojenému polsko-litevskému státu → porážka _____________, ztráta území
- stavební činnost: vybudován chrám Vasilije _____________, přestavba moskevského ___________
- po smrti Ivana IV. Hrozného (konec vlády Rurikovců) = boje o trůn → nakonec _________ ze všech 
  důležitých rodů zvolili roku 1613 carem ___________ Romanova (= nástup rodu Romanovců na 
  ruský carský trůn)


Turecké nebezpečí
- zesílení tureckých výbojů do _____________ za sultána Süleymana I.
- roku _____________ Vídeň oblehnuta Turky
- _________________ = nejobávanější součást tureckého vojska (jako malé chlapce je Turci odebrali 
  ______________ rodinám, museli přestoupit na ____________ a v dospělosti sloužit v __________)
- český šlechtic ___________  ____________z Polžic a Bezdružic - nejprve bojoval proti __________,
  později cestoval a navštívil i _____________ a ____________; o svých zážitcích sepsal __________
